

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii, Vîntur 27.
Abonamentul cu supliment săptămânal: lei 24.000 lei, 6 lei 250 lei.
Pentru Adresări și Instrucții: Redacția și Încălzirea după tarif.

Cronica Economică

Despre descoperirea și reprimarea fraudelor contabile

În rîndurile cari armeneză, lectorul să nu se ceară aprofundarea de care este capabil numai specialistul.
Titlul articolului de față, este în realitate al unui mari lucrări de specialitate, care se află sub tipar și care se datorează d-lui



ILIE MECU, inspector general la Banca Națională

În decursul îndelungatei d-sale activități, ca om de bancă și ca profesor de contabilitate, d. Ilie Mecu a avut nenumărate prilejuri de a constata cum prin voia eroare și siluire a cifrelor, adevărul contabil poate să fie ascuns, cu scopul de a induce în eroare la justiție, fie pe diverși interesați de a cunoaște la un moment dat, situația exactă a unei firme comerciale.

Mijloacele de ascundere a acontei adevăr contabil sunt nenumărate de multe, variind după multiplele situații contabile și după tot așa de multiple operațiuni pe cari le face o bancă sau în genere o firmă de comerț.

Este de prisos a spune că aceste mijloace sunt pe cât de multe, pe cât de variate, pe atât de ingenioase.

Expertul contabil chemat să se pronunțe la laja, de ex. a unui bilanț oare care, poate trece pe lângă fraudă contabilă fără ca nici prin gând să-i poată trece, că ea există și de multe ori, tocmai acolo unde el crede că lucrările sunt mai limpezii, adevărul să fie altul.

D. Ilie Mecu, cu un spirit analitic și cu puterea de disecție cari se cer unui lucrări de reală factură științifică, expune în lucrarea despre care vorbim, scrie-te peste o sută de cazuri de feluri de fraude contabile, explicând amănunțit și situațiile cari fac necesare camuflări ale situațiilor reale.

Nu intrăm în amănunțit pentru că nu este un contabil și — mîrturisim — contabilii se bucură din partea celor care scrie aici, de un simțământ stral opus celui al simpatiei, mai ales după ce a avut acum câteva timp, conferința d-lui Ilie Mecu, în care d-lui s-a schițat în linii generale, conținutul lucrării care astăzi se află sub tipar.

Mîrturisim, că ne-am cam îngrozit de numărul mare al mijloacelor cari unii din acești domni pot să se facă să crezi că ești pătruns de bogat, când în realitate n-ai decât ce bea apă.

Trecînd totuși peste acestea, recunștem că meseria de contabil este una dintre cele mai grele și importante contabilității în actuala dar voltarea a vieții economice nu se poate scăpa nici

noul celor cari habir n'avem de contabilitate.

Recunoștem că un contabil prin natura profesiei sale, este, vrea sau vrea, un om micșor și se cere să fie și un individ ordonat.

Avînd nu mai e contabil, ci un simplu scriitor de cifre. Căci dacă orice om trebuie să aibă o meserie, apoi tot atât de adevărat este că un orice om poate face orice meserie.

Sunt însă și contabilii cari nu pot profesa școlii în coloanțele lor de cifre, știința parului adevăr.

Sunt puși unii în situația de a ascunde acest adevăr, iar alții sunt interesați personal la... contabilcare.

De aceea, d. Ilie Mecu face foarte bine că pune la dispoziția expertului contabil — de cele mai multe ori auxiliar al justiției, rolul observărilor d-sale de luni și ani de zile în aceste domenii.

Lucrarea d-lui Ilie Mecu va fi — de asta nu ne îndoiim — una dintre cele mai importante opere din literatura contabilă — cam nepotrivită apropiere, totuși nu găsim acum alt termen — și în același timp îndrăptarul tuturor celor cari vor fi puși să descopere călcăjenii de multe ori voit al cifrelor.

Evident, despre lucrarea d-lui Ilie Mecu se poate vorbi și altfel decât am vorbit noi aici.

Noi ne-am lăsat datorii să scriem așa cum ne pricepem, cu lipsa noastră de cunoștințe în materie de contabilitate.

Așteptăm însă de la un contabil cuvîntul omului de specialitate.

Pentru că lucrarea d-lui Mecu merită să fie relevată spre o căl mai largă cunoaștere. VIATOR

Zile de doliu

În vederea doliului național hotărît de guvern pentru moartea regelui Alexandru și a lui Louis P. Arthou, toate autoritățile, civile, militare precum și toate școlile, vor lua vacanță de astăzi și până joi 18 Octombrie.

În ziua înmormîntării Regelui Alexandru, autoritățile judecătorești nu vor lucra.

Băncile nu vor lucra, din cauză că nu lucrează Banca Națională. Celelalte instituții particulare sunt libere să lucreze sau nu doliul. Magazinele vor fi deschise.

Expedierea coletelor pe baza tarifului româno-oriental

În portul Constanța organele celeriste au constatat că sosesc colete cu efecte de strămutare ce se expediază pe baza tarifului direct de mărfuri româno-oriental, fie rîu ambalate, fie cu etichete lipsă, cauzele dăd loc la confuzie la eliberare.

Pentru a evita orice fel de neajunsuri direcțiunea comercialului c. l. r. face cunoscut funcționarilor caselor de mărfuri, să observe ca la luarea în primire a acestor fel de colete să aibă un ambalaj solid, iar eticheta să fie vizibil scrisă și durabil lipită sau cusută.

CHESTIA ZILEI

D. MINISTRU DE FINANȚE a luat cunoștință

D. Const. N. Sarry a depus alaltăieri în mâinile D-lui Mitriță Constantinescu Subsecretar de Stat la Ministerul de Finanțe, plîngerea de mai jos:

Domnule Ministru
În calitate mea de modest statier și simplu cetățean, am onoarea a supune cunoștinței și atenției Excelenței voastre următoarele:
La Vama din Cozianjane petrec în ultimii timp lucruri, ce constituie grav și nămol prezentele instituții, și însoțite interesele superioare ale Statului.

Într-o zi din funcționarii acestui Oficiu nu numai că sfîșiează ordinele repetate ale Onor. Minister și spre a dovedi, pare-se, că în adevăr se joacă cu banii în continuă și continuă să frecventeze în mod ostentativ Casino-ul, — dar și-a permis un detaliu și mai surprinzător și anume:

În ziua de 7 c. individul Aron Manuș, supus bulgar, frate cu concesionarul amintitului apărării, cerînd o plecă din țară, este descoperit cu o pernă plină de valută străină. Constatarea se face în mod oficial și se dresază acte. Poliția, care vrea să-l resteze pe debarcat, intră cît atît acesta că și fratele său, supus de asemenea străin, au făcut peo dese voiajuri în ultima vreme, este impiedicată de d-nul van-est.

Ceva mai mult: A doua zi, înainte ca actele dresate de Poliție să fi ajuns la Parchet, contrabandistul Aron Manuș prezintă-se spre a se îmbarca pe un alt vas, la opunerea Poliției, găsește aceiași protecțiune în funcționarii Vămii. Ba d. Administrator, față de aliudinea energică a polițistului Portului, îl pune în vedere la scris cu adresa No. 5157 din 8 Oct. a. c. că-l poate da voie să plece pe răspunderea d-sale fa d-lui Administrator.

Acestea sunt faptele în strictă și dureroasă lor realitate. Zeloștii de prestigiu autorității, avem onoarea a le împărtăși Excelenței Voastre și săb această formă legală, în nădejdea unor sancțiuni ce nu pot să mai întârzie.

Ca distincție stimă
(s) CONST. N. SARRY

D. DINU BRĂTIANU continuă să fie supărat

Președintele partidului guvernamental, sosind ieri în Capitală, s-a mărginit a lua contact numai cu d. Lepedatu, ministrul Ardealului și cu d. Titulescu, cu primul discutînd nemulțumirile partizanilor din Ardeal, iar cu secundul situația internațională.

D. Dinu Brătianu a plecat apoi în Drăgășani, fără a mai căuta să întâlnească nici o altă persoană.

Faptul a dat loc la aprins comentarii.

În atenția d-lui prim procuror

Suntem informați că proprietarul cășeriei din com. Amzaș, un nume fani Mănoil Antoniadis, a răstănit lucrătorilor pe care i-a avut la cășerie, câte 530 lei, sub diverse motive.

De asemenea a oprit diverse sume de la țiracii cari au adus lapte.

Atragem atențiunea d-lui prim procuror asupra acestui fapt, spre a dispune facerea covenților ceretării.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom STANDARD

INFORMAȚIUNI

Experții numiți de Tribunal, în urma cererii Primăriei Municipiului, pentru a examina situația Societății de electricitate comună (SCE) și-a depus raportul.

Constatarea specialiștilor constă — se spune — o mare decepție pentru cei cari au întreprins acțiunea. Nu vom ocupa în timp de acest raport.

Eri s'a oficializat Episcopul un parastas pentru odihna sufletului regelui Alexandru al Jugoslaviei. P. S. Episcop Gheronile a expediat telegramă de condoleanțe M. S. Regelui, M. S. Reginei Mariaora și M. S. Reginei Maria. Astăzi, la capela catolică din localitate se va oficia un requiem pentru Louis Barthou.

Educația preregimentară

În baza legii de pregătire premilitară, toți tinerii de 18, 19 și 20 ani vor fi chemați la 15 Noembrie în vederea pregătirii militare înainte de încorporare.

Primul vas sovietic în apele românești

Eri, în orele 7,20 dimineața, a intrat în portul nostru, vasul sovietic „Kim”, venind din New-York de unde a plecat de la 20 Septembrie, cu un încărcămînt de 4.228 tone.

Vasul cu un echipaj de 35 persoane, construit modern din anul 1932, la Leningrad, are 116 m. lungime, 16 m. lățime și 9 metri înălțime, fiind deservit de 2 motoare Diesel cu două helice

Furt de timbre

Leu Caravans, din serviciul Soc. Sec. a fost prins sustrăgînd timbre fiscale dintr-un sertar al biroului contabilității, pe care le vindea debitorului Ștefan Cănelă din str. Ștefan cel Mare. Valoarea timbrilor furate atinge suma de 20.000 lei.

Faptele fiind constatate de poliție, atât lăptegul cât și debitorul au fost răstinați de poliție.

Dacă digestiunea dv. nu se face ușor

Indispozițiile dv. pot fi datorite unui exces de aciditate a sucului gastric. Aciditatea provoacă fermentația alimentelor nedigerate și această fermentație ocazională la rîndul sîm arsurile, acrerile, greutățile, gazele și d'gastile dificile. Aceste indispoziții nelăsiminate la fațașul lor, trebuie să fie suprimate de îndată ce încep să fie simțite, ca să nu lipsă de precauțiune, ele pot degenera în afecțiuni stomacale excesiv de grave. Nu ezitați deci; pacii simțite indispoziții după mesele dv. luați Magnesia Bisurta. Acest anti-acid, atât de bine cunoscut neutralizează excesul de aciditate previne fermentația și indispozițiile ce ea provoacă și ușurează funcțiunile stomacului. Magnesia Bisurta care este inofensivă și ușor de luat se găsește de vânzare la farmacii și d'ogeriile. Pretul pentru public fașonul mic lei 75, sau în format mare economic de lei 110.

Prieteni și neprieteni politici au căutat să den tot felul de tîlmăcirii și răstălmăcirii unui toast ridicat, — după o introducere a cărei supliță de formă a fost apreciată de întreaga asistență — în onoarea d-lui ministru Sarry, de către directorul nostru, la banquetul dat deunăzi de Prefectura județului, cu prilejul Congresului Presel.

O elementară obligațiune de politeță din partea d-lui Const. Sarry, care, ca președinte al Uniunii ziaristilor dobrogeni, întrunea și calitatea de gazdă, a dat astfel ocazia unor anumite specimene să dovedească încă o dată că le lipsesc cu adevărat cei șapte ani de acasă.

Consequența politică a directorului nostru nu are nevoie de atestate dela asemenea indivizi, cari, cu atât mai puțin, sunt indicați a-i da lecții de cum să se poarte în societate.

Direcțiunea generală S. M. R. a vîndut uzualor „Regia” vasul „Dobrogea” care a și plecat spre Găști unde va fi tăiat, ca fier vechi.

D. Gheorghe I. Brătianu, a prezentat ieri condoleanțe la legățile Franței și Jugoslaviei.

D-sa a adresat telegramă de condoleanțe, Regelui Carol, Reginei Maria, Reginei Mariaora și Jugoslaviei și d-lor Donmergne, primul ministru al Franței, Uzunovic, primul ministru al Jugoslaviei și Joffici, ministru de Externe al Jugoslaviei.

Cu vasul „Polonia” a sosit a-lățeri în portul nostru un grup de intelectuali polonezi, care a lăsat o excursie de studii în Orient.

Oaspții rămîn câteva zile și în România.

Față de orizontul încărcat și mai mult de gravele evenimente din urmă, d. prim ministru Tătărăscu încearcă o destindere între partide.

D-sa a avut în acest scop o întrevedere cu d. Mihalache, șeful partidului național țărănesc.

D. Iuliu Maniu, a cărui sănătate inspira în ultimii timp îngrijorări, s'a restabilit definitiv.

Primul rezultat al Camerelor de Muncă: Manifestele lor electorale au costat modesta sumă de două sprezece milioane lei!

APARTAMENT frumos mobilat compus din dormitor, odă de toaletă, antreu și acces la baie, cu intrare separată se închiriaza imediat str., D. A. Sturza 18 etaj.

DE VÂNZARE un imobil compus din 2 camere, sufr., bucătărie, grajd, fîntînă, grădina cu pomi fructiferi, teren 1900 m. p. A se adresa: Cartierul Vîlile Noi, str. Vîrfului cu Dor No. 5, vis-a-vis de Aviația Civilă.

Cereți cu încredere! — APA DE COLOGNIE EXOTIQUE
 — Produs al Fabricii Franceze BIARRITZ —
Depozit general pentru Constanța și acestui Țires la
Drogueria I. PAPAIAUȘI

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
 Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul
 vede și are câștigat din nou în ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a I-a
 a noiel loterii, mult mai bogată în
 câștiguri ca loterile anterioare
 numai dela norocoasa colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că la ziua de 25 Oct. a. r. ora 5 d. a. Școala normală de învățătoare din Constanța, tinde licitație publică cu oferte închise și sigilate, la sediul său din Str. Scarlat Vârnav 38, pentru aprovizionarea internatului cu: pâine, carne, coloniile, lapte și brânzeturi, — necesare, pe anul 1934-35. Cretul de sarcini și orice informațiuni se pot obține dela secretariatul școlii.

Directora, Blanche Iancușcu

DE VÂNZARE Piaz cu condiții scurte perfectă stare văd avantajos din cauza Adresați Str. Mircea 30.

Camere mare frumoasă cu pensione, acces bae gospodărie tinar de bună condiție socială la familie distinsă israelită. A se adresa la ziar sub „serios”

Doctor B. TATARSKY
 Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GĂT ȘI URECHI
 BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI
 (Broncho-esofagoscopie)
 Raze X — Röntgen, Radiografia și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
 Consult.: 8-12 dim — 1-7 d. a.
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 la fața Cazinoului
 Telefon 117

Doctor W. SCHIMBERSKY
specialistă în Dentistică
 și
„Cosmetica Medicală”
 Strada Carol No. 98
 Telefon 308

Laboratorul de analize chimico-medicale CALDERIMI, s'a mutat în strada I. C. Brătianu No. 31, în casele proprii.



Depozitul de desfacere, S. P. MAVROIANI
 Telefon 394

Domeniul A. S. R. Principele Nicolae BROȘTENI

Apa minerală naturală „BROȘTENI”

nu trebuie să lipsească de la nici o masă.
 Nu alterează gustul și nu schimbă culoarea viului

Consumați cu încredere
 Apa minerală naturală
„BROȘTENI”
 digestivă și diuretică

Depozitul de desfacere, S. P. MAVROIANI
 SUCCESORI Constanta

+
 Mult intristați: R. Nicolau, soț; Panait, Lucreți, Jan și Maricara frați și surori; Reța Chiriac, Maria Valter, Sofica Valter, mătuși, Pavel Liansa cumnat precum și celelalte rude au nemărginită durere a anunța pierderea prea scumpei lor
LUDOVICA D. TRAIU

în etate de 26 ani încetată din viață după o lungă și grea suferință Vineri 12 Octombrie 1934 orele 3^{1/2} p. m.

Înmormântarea va avea loc Sâmbătă 13 Octombrie orele 3 p. m.

Cortegiul funebru va porni dela locuința defunctei din str. Bogdan Vodă No. 29.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copt
Boli de Femei
Raze ultraviolete
Analiză sângelui
 ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mișc, ovari, aciclov, nevralgii, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALFLOR VENERICE
 (Blenoragia etc. și SIFILIS)
 la bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Strada Rahovei No. 20
 colț cu Strada Ion Lahovari
 Consult. 8-1 și 4-8 591-5

La tipografia ziarului nostru se caută spre imediată angajare, o bună puitoare la mașini plane și boston, bine retribuită.

DISTRIBUTIA



Brichete din
 coes de petrol

Compozitia lor este deosebit de buna pentru
 toate cazurile.
 Compozitia gradului si economie pentru toate
 tipurile de motoare.
 In forma de bu. scurte care nu se sparg
 la timpul muncii si nu se ard in timpul
 muncii.
 Compozitia completa din punct de vedere
 Puterea calorica pe litru 8500 calorice
 Pentru detalii si orice informatii

De retribuit
 in
 Statul Constanta No. 55, Telet. 206

ME scrijeți vederea
 PRIN OCHELARI
RODENONTOK
 Depozit de
 fabrica
 La Magazinul
 de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
 (In fața Poștei)

Din cauza bătrâneței
Inchiriez

un local pentru cărculmă sau
 cafenea compus din 3 camere
 de locuit, un grajd, una sala
 pentru oi, un porumb, o
 magazie de cereale, grădina
 de zarzavat, 10 hectare
 pământ arabil situat în meară
 aua Lazmahale.
 Doritorii se vor adresa la
 d-l Dima Macale din acea
 comuna. 258-18

Târgul cerealelor

Cerealele vor fi vândute la obor
 Constanța azi 12 Oct. 1934

Căruța	Prețul
6 Grâu de toamnă	450 500
6 Orz	260 265
9 Ovăz	280 300
19 Porumb	135 210
1 Mei	290
1 Ia	470-590
— Rapiță navea	—
2 Rapiță sălbatică	230
3 Fasole	450-320
1 Fân	70 80
20 Dughie	105 145
11 Lemn	45-65

PREFAR particular elevi
 curs primar și secundar inferior,
 Cristea Georgescu 12.

PUBLICAȚIE

Banca Națională a României
 aduce la cunoștința celor interesați că vînde Vila sa din
 stațiunea Eforia - Techirghiol
 fostă Vila Vălcovici (îngă
 calea ferată) compusă din:

Subsol cu: o pivniță mică,
 tencuită și pardosită cu ciment,
 avînd acuară de lemn.
 Parter cu: hall, culcar, toaleta,
 bucatărie și cameră de servitoare.

Etaj: două camere, terasă și ped.

Camerile sunt pardosite cu
 zugurile nevopsite.

Doritorii vor înainta ofertele
 lor direct Băncii Naționale
 a României, București,
 la Serviciul „Sucursale și
 Agenții” în plicuri sigilate.

La administrația ziarului nostru
 se primesc comenzi de RECLAME
 FILMATE pentru cinematografe
 cu prețuri foarte avantajoase
 atât la filmele sonore cât și mute

Cabinet Dentar
M. DINER
 Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe în aur
 (American Bridge)
CONSTANTA
 Str. Plevnei 1
 Telefon 741-A

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str.
 Tache Ionescu 8
 (în curtea Bisericii Germane)
 Sanatoriul modern pentru
 chirurgie, — Boli interne, —
 Metazvitate, — Ginecologie
 — Radiologie și diverse
 tratamente cu electricitate.
 Consult.: 8-12 a. m. 2-7 p. m.
 Telefon 42/5

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**”, — Constanta, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
 care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noembrie 1934.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
 lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozul în provincie, franco de orice speze.